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ABSTRACT 

The article presents pedagogical and scientific biography highlights of the 
Professor Vladimir Potlog, the longest living university teaching staff member 
from Moldova: he taught students at universities from 1953 to 2011. Considered 
a "consummate teacher" he was highly appreciated by generations of disciples, 
some of them being heads of state, prime ministers, ministers, ambassadors, scien-
tists, academicians and teaching staff. He is considered to be a model of teacher, 
scientist, man who faced difficult times, thanks to native and professional quali-
ties. 
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Profesorul Vladimir Potlog, istoric de vocaţie, om de o cultură deosebită, 

înaltă ţinută morală şi spirituală, intelectual de elită, este o figură emblematică 
pentru sistemul universitar din spaţiul pruto-nistrean de la mijlocul sec. XX – 

                                                 
1
  Prezentul material este o versiune actualizată și îmbunătăţită a textului elaborat de autorii Ion 

Valer Xenofontov, Lidia Prisac Profesorul Vladimir Potlog, un aristocrat al pedagogiei istorice, 

publicat în: O istorie multidimensională a carierelor universitare: instituţii reţele sociale, 

biografii / Univ. Ped. de Stat „Ion Creangă”, Fac. de Istorie și Geografie; ed.: Sergiu Musteaţă 

(coord.), Chișinău: Arc, 2017, pp. 126-134. 
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începutul sec. XXI. „Pedagog şi istoric remarcabil”2, „Dascălul nepereche”3, 
„Marele Profesor”4, „Profesorul Profesorilor”5, „Un patrician al timpurilor noas-
tre”6, „neobositor tribun”7, „cel mai bun Profesor pe care l-am avut până în 
prezent, un exemplu în viaţă”8 este considerat „maestru al artei şi ştiinţei peda-
gogice… venerat şi apreciat de multe promoţii de istorici” (acad. Gheorghe 
Rusnac, dr. hab. Valeriu Cozma).  

Promoţia anului 1961, formată din personalităţi notorii (Dumitru 
Matcovschi, Andrei Strâmbeanu, Mircea Druc, Ion Buga, Ion Stici, Nina Băieşu, 
Aculina Chişca, Gheorghe Smişnoi ş.a.), l-a apreciat la superlativ, vorbind despre 
profesorul V. Potlog drept „Omul care ne-a instruit şi omenit”9. Itinerarul 
profesorului Vl. Potlog a fost considerat de o parte din discipoli drept „povestea 
magului călător în timp”10.  

Sub aspectul teoriei istoriei, subiectul articolului în cauză se plasează în 
aria timpului prezent. În urma realizării a patru interviuri cu profesorul Vladimir 
Potlog, în intervalul 31 octombrie 2014 – 1 octombrie 2015, efectuate în conformi-
tate cu principiile istoriei orale, în cele ce urmează ne vom axa pe anumite repere 
reconstitutive din biografia pedagogică şi ştiinţifică a protagonistului, care reflectă 
în mod direct sau indirect, inclusiv istoria Institutului Pedagogic Moldovenesc de 
Stat în anii 1949–1960. De altfel, profesorul Vladimir Potlog este considerat 
martorul-cheie al evenimentelor istorice din sec. XX, fapt explorat la maxim de 
istoricii consacraţi11. 

Potrivit istoricului clujean Doru Radosav, „Biografia şi istoria ilustrează 
modul în care marea istorie este trăită la persoana întâi singular şi modul în care 

                                                 
2
  Gheorghe Rusnac, Valeriu Cozma. Octogenarul Vladimir Potlog – pedagog și istoric remarcabil. În: 

Studia Universitas. Revista Știinţifică a Universităţii de Stat din Moldova, nr. 1, 2007, pp. 307-309. 
3
  V. Ciubucciu. Dascălul meu nepereche. În: Făclia, 29 septembrie, 2007, p. 5. 

4
  Ion Xenofontov, „11” considerente pentru Marele Profesor Vladimir Potlog. În: Moldova 

Suverană, nr. 114 (1870), 4 august, 2015, p. 1, 2; Ion Valer Xenofontov, Lidia Prisac, Vladimir Potlog, 

profesorul care visează faraoni. În: Săptămâna, nr. 30 (1224), 5 august 2016, p. 9; Ion Valer 

Xenofontov. Enciclopedia curiozităţilor. Trecut și prezent. Vol. I, Iași : LUMEN, 2016, pp. 72-76. 
5
  Ion Valer Xenofontov. Enciclopedia curiozităţilor. Trecut și prezent. Vol. I, Iași: LUMEN, 2016, 

pp. 72-76. 
6
  Rodica Ursu Naniu, Igor Șarov. Patrimoniul educaţional universitar: dascăli și discipoli. Vol. I. 

Chișinău: Cartdidact, 2019, pp. 7-32. 
7
  Corneliu Prepeliţă. Laudatio în cinstea profesorului, omului și românului Vladimir Potlog. În: 

Patrimoniul istoric, nr. 6, Ungheni, 2017, p. 79. 
8
  Andrei Prodan. La Mulţi Ani, Vladimir Ivanovici! În: Moldova Suverană, nr. 114 (1870), 4 august, 

2015, p. 2. 
9
  Omul care ne-a instruit și omenit. În: Literatura și arta, nr. 34-36, 6 septembrie 2007.  

10
  Andrei Prohin. Povestea magului călător în timp (Omagiu profesorului Vladimir Potlog). În: 

Universitatea, nr. 6 (73), 23 ianuarie 2007, p. 7.  
11

  Anatol Petrencu. Teroarea stalinistă în Basarabia: studii, documente, memorii. Chișinău, S.n., 

2013, pp. 145-147. 
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aceeaşi istorie a marcat derularea biografiei individuale a martorilor”12. 
Suportul teoretic şi metodologic al studiului se circumscrie modelului de istorie 
realizat de şcoala italiană centrată în jurul Luisei Passerini, ce consideră 
mărturia orală, în cazul nostru cea oferită de profesorul Vl. Potlog, în primul 
rând, sursă adiacentă reconstituirii istoriei, realitate reflectată în dimensiuni 
culturale, lingvistice, sociologice etc. Informaţia orală este structurată, decupată 
şi valorificată la nivel documentar în edificarea demersului istoriografic13.  

Vladimir Potlog s-a născut la 1 august 1927, în comuna Sineşti, plasa 
Corneşti, judeţul Bălţi, Basarabia, într-o familie de ţărani gospodari (mama 
Alexandra şi tatăl Ion). Părinţii dispuneau de cca 6 ha de pământ arabil. Primele 
studii le-a făcut în satul natal. „În 1940, în sat erau numai patru clase obligatorii, 
dar eu cu colegul meu ne-am dus la Corneşti, să continuăm studiile. Trebuia de 
acum să venim în clasa a V-a, în URSS, dar nu avea şcoala nici cămin, nimic, şi 
ne-am lăsat păgubaşi, ne-am întors acasă. Totuşi ne-au obligat să urmăm cursul 
în sat, şi ne-am dus în clasa a IV-a, cu cei care aveau patru clase încă de pe 
timpul României şi cu noi au făcut două clase” (Vladimir Potlog, 31 octombrie 
2014). 

În privinţa adaptării la sistemul de învăţământ sovietic nu a întâmpinat 
dificultăţi, graţie… sistemului de învăţământ ţarist. „N-a fost mare problemă 
studierea alfabetului chirilic, l-am învăţat încă înainte, de la mătuşa Ioana, care 
îl ştia de pe timpul ţarului, ea ne-a şi învăţat, iar ceilalţi abia începeau... Ţin 
minte, o colegă citea Marea Neagră – Maria Neagră, nu ştia să pronunţe ea” 
(Vladimir Potlog, 31 octombrie 2014).  

La şcoala medie din Corneşti, graţie harului didactic al învăţătorului Iacob 
Voldman, junelui Vladimir Potlog i s-a cultivat dragostea de Istorie.  

În anii 1949–1953 a studiat la Institutul Pedagogic Moldovenesc de Stat. 
„La Institut, la nivelul ministerelor nu era bine gândită programa de 
învăţământ. Am învăţat obiecte pe care le-am trecut şi-n şcoală, de exemplu, 
disciplina «Limba rusă» am învăţat-o la acelaşi nivel, din aceleaşi manuale, pe 
care nici nu le prea aveam. Totul am învăţat din conspecte, la bibliotecă era un 
singur manual la toată grupa. Trebuia să ştim limba rusă, da noi nu o ştiam şi 
ne era dificil, iar ei ne predau moldoveneşte, or, la Institut se preda în limba 
moldovenească” (Vladimir Potlog, 1 octombrie 2015).  

O problemă dificilă o constituia şi studierea limbilor străine, care „nu erau 
în voga acelor ani”: „Când am venit în 1949 la Institut, nu se mai studiau limbi 
străine, trebuia să te înscrii la cursuri suplimentare, facultative. 10 studenţi am 
ales şi am făcut un an de franceză, iar când am terminat nu s-a mai luat în 

                                                 
12

  Doru Radosav. Editorial. În: AIO – Anuarul Institutului de Istorie Orală, V. Cluj-Napoca: Presa 

Universitară Clujeană, 2004, p. 9. 
13

  A se vedea Doru Radosav. Editorial. În: AIO – Anuarul Institutului de Istorie Orală, II. Cluj-

Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2001, p. 8.  
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seamă ceea ce am studiat, ni s-a fixat doar colocviu. La Facultatea de Istorie 
limba străină nu era predată. Paradox, nu doar aici, ci nici la facultăţi de profil. 
Soţia mea a absolvit Facultatea de Limbă şi Literatură. La această facultate n-au 
învăţat limba franceză, abia în anul IV a început să li se predea. La ce bun, dacă 
erau pe sfârşite cu studiile, trebuia de studiat din anul I... N-am făcut latina. 
Istoria fără latină şi greacă nu este una autentică... iată învăţam materialismul şi 
empiriocriticismul, dar n-am studiat limba latină, franceză!…” (Vladimir Potlog, 
1 octombrie 2015). 

Profesorii, în majoritate din raioanele din partea stângă a Nistrului, nu 
vorbeau într-o limbă literară. „Lecţiile se ţineau în limba moldovenească, chiar şi 
istoria partidului, într-o limbă foarte pocită” (Vladimir Potlog, 31 octombrie 
2014). Evident, au fost şi excepţii. Afecţiunea pentru istoria antică i-a fost altoită 
de profesorul Andrei Guzun, din Transnistria, „foarte bun profesor, avea un 
vocabular bogat, de unde cunoştea? Nu ştiu. Se spunea că mai avea şi alte 
funcţii, îl treceau în Basarabia, incognito, unde avea legături cu comuniştii de 
aici, aşa se vorbea despre el. A plecat la Bălţi şi acolo a început să predea istoria 
partidului. De la „Istoria antică” la „Istoria partidului”. Acolo a terminat 
cariera” (Vladimir Potlog, 4 noiembrie 2014). 

Cei mai calificaţi erau profesorii care absolviseră universităţile în România, 
la Iaşi. Este vorba de profesoara de psihologie Cleopatra Mihailovna Vnorovschi, 
autoarea unui studiu despre Şcoala Eparhială de Fete din Chişinău. Tatăl ei era 
polonez, iar ea absolvise Liceul Eparhial cu menţiune. Iniţial a fost inspector, 
apoi a devenit profesoară la institut şi chiar a susţinut teza la Moscova. 
Cunoştea limbi străine, franceza şi germana, limba română foarte bine. A fost 
conducătoarea activităţii practice a studentului Vl. Potlog la şcoala nr. 20 din 
sectorul Sculeni, Chişinău. 

„Mergeam cu ea pe jos şi ne povestea istoria Chişinăului.., ce a fost aici, a 
cui casă a fost dincolo. Odată am trecut pe lângă Muzeul de Arte – aici a fost 
casa lui Herţa, om bogat… În drumul nostru spre şcoală era cimitirul evreiesc, 
ne-am oprit la el, care era chiar lângă şosea... Pe timpul sovieticilor l-au 
demolat.., şi ea ne arată – uitaţi-vă mormântul ăsta e construit din piatră adusă 
din Palestina. Se păstra o tradiţie la evrei, ei nu puneau în cimitire copaci ca 
pustietatea să le amintească de ţara lor, de munţi. La literatura universală în 
calitate de profesor l-am avut pe Lev Abramovici Catz-Cezza, de altfel, şi pictor 
amator. Era un enciclopedist. Venea în auditoriu, avea o geantă mare pe care o 
arunca pe masă..., şi începea cu Balzac sau cu orice mare scriitor, cu analiză cu 
tot. S-a stins devreme, nu ştiu de ce boală a suferit, era masiv, înalt. A fost coleg 
cu Vnorovschi la Iaşi. Aceasta spunea despre Catz-Cezza că era un leneş, nu 
scria nimic la lecţie, venea la colege să ia conspectele” (Vladimir Potlog, 1 
octombrie 2015).  
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Vl. Potlog consideră că în anii de studenţie a consumat mult timp valoros 
cu audierea unor discipline inutile, care respectau în totalitate „rigorile 
timpului” sovietic: „În perioada studenţiei, cel mai mult timp îl pierdeam la 
obiectele ce ţineau de Partidul Comunist, urma economia politică, filosofia cu 
materialismul dialectic şi materialismul istoric. Toate obiectele erau politizate, 
se tindea să se demonstreze legitimitatea istorică a Partidului Comunist, supe-
rioritatea regimului politic, să se arate că în Vest este exploatare, criză, şomaj 
etc., iar în URSS aşa ceva nu exista... ” (Vladimir Potlog, 1 octombrie 2015).  

Istoria Partidului Comunist al URSS crea cea mai mare repulsie printre 
studenţi – „ne-a provocat o senzaţie de respingere..., nu înţelegeam noi ce 
mâncare de peşte era asta..., era predată de Korniţov, care după numele de 
familie părea să fie rus, vorbea o limbă pocită precum o vorbeşte un ţăran 
necărturar..., preda perioada cea începătoare cu lucrările lui Lenin şi era foarte 
plictisitor” (Vladimir Potlog, 1 octombrie 2015). „Se punea accentul, în primul 
rând, pe obiectele de partid, doi ani de istoria partidului, ore teoretice şi 
seminare, ş-acolo îţi spunea să faci conspecte! Pierdeam o mulţime de timp… şi 
ce să mai conspectăm? Pe Lenin? Cele mai complicate erau lecţiile despre 
imperialism – nu ne puteam noi descurca, totul se preda în limba rusă” (Vladimir 
Potlog, 1 octombrie 2015). 

Literatura antică i-a fost predată în limba rusă de Natan Grinbaum, care 
cunoştea greaca, în care recitea uneori din „Iliada”. A audiat cursurile de istorie 
a Evului Mediu ţinute de profesorul Iosiv Şlaen, iar Nicolae Koroliov i-a predat 
istoria modernă şi contemporană. A frecventat cursurile ţinute de Afanasie 
Repida.  

Printre profesori erau şi din cei cu „licee româneşti”, implicaţi în orga-
nizarea sistemului de învăţământ sovietic: „Am avut un profesor evreu, Iosif 
Moiseevici Şlaer, cu Liceul la Tighina, n-a urmat studiile în România. A început 
să lucreze la Fabrica de Textile. În 1940 Institutul Pedagogic s-a transferat de la 
Tiraspol la Chişinău şi Şlaer a frecventat cursurile la anul I, a urmat evacuarea 
Institutului Pedagogic în Buguruslan şi acolo a absolvit studiile. Când a revenit 
a început să predea la Institutul Pedagogic. Iniţial a fost organizator al 
cursurilor pentru învăţătorii tineri, îi recrutau prin sate, din cei cu 2-3 clase, care 
făceau câte o lună un fel de pregătire şi îi îndreptau la şcoală” (Vladimir Potlog, 
1 octombrie 2015). 

Vl. Potlog a absolvit Facultatea de Istorie cu excelenţă. A avut nota „4”, 
din sistemul de apreciere de 5 puncte, doar la disciplinele „Limba rusă” şi 
„Istoria pedagogiei”. În documentul de absolvire, depistat de noi în Arhiva 
familiei Potlog, este notat: „Diplomă de otlicinic, J 477919, diploma de faţă este 
dată lui Potlog Vladimir Ivanovici, în aceea că el a fost înscris în anul 1949 la 
Institutul Pedagogic Moldovenesc de Stat şi a mântuit în anul 1953 cursul deplin 
al Institutului numit Istoria prin Hotărârea Comisiei de examinare de stat de la 
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30 iunie 1953 şi se dă calificaţia de învăţător de istorie în şcoala mijlocie. 
Preşedintele Comisiei de examinare – Nicolae Corlăteanu. Rector – I. Cioban. 
Nr. de înregistrare 2276”. 

După absolvirea institutului a început cariera la Alma Mater, având cea 
mai longevivă carieră didactică universitară din Republica Moldova: a 
conferenţiat în mediul universitar din 1953 până în 2011. Iniţial a fost angajat în 
calitate de lector (15 august 1953 – 27 iunie 1956), lector superior (28 iunie 1956 – 
2 iulie 1960) la Catedra de istorie universală. „Eram patru membri ai catedrei, 
şeful catedrei era I. Şlaen, care preda Evul Mediu, Constantin Drachenberg, care a 
terminat înaintea mea. Mai era un domn, evreu de naţionalitate, care preda pe 
jumătate de normă, care a mai lucrat o jumate de an şi a plecat. La început îmi 
era foarte greu, fiindcă cunoşteam mai bine istoria modernă decât istoria antică, 
pe care o uitasem de-a binelea, trebuia s-o iau de la zero... A fost foarte, foarte 
complicat în grupele în care se preda în limba moldovenească, dar trebuia să 
predau şi la cursul seral, la maturi, cursul de „Istoria Romei”, căci audiase 
„Istoria Orientului şi Istoria Greciei”, dar nu şi pe cel de „Istoria Romei”. Era un 
curs destul de mare, de cca 50 de ore, cu seminare. Era şi o grupă serală în limba 
rusă, pe care n-o posedam într-atât de bine încât să susţin cursuri. Un an mi-a 
fost extrem de dificil pentru a putea asimila şi materia, dar şi limba rusă, pe care 
n-o cunoşteam la nivelul corespunzător. Era şi o normă de 800 de ore, ceea ce 
era enorm pentru un începător. Trebuia să stai şi să te pregăteşti, mai ales în 
două limbi, şi în una pe care n-o posedai bine. Mă simţeam foarte stingherit. 
Erau persoane mai în vârstă decât mine, la grupa serală, oameni cu experienţă, 
care lucrau în diferite domenii, printre care era şi o profesoară de educaţie 
fizică” (Vladimir Potlog, 4 noiembrie 2014). 

Penuria materialelor didactice constituia un impediment serios în 
desfăşurarea cu succes a activităţilor didactice: „Primele manuale pe care le-am 
văzut şi le-am putut cumpăra au fost „Novaia istoria”, pe care i-am oferit-o lui 
Drachenberg. Eu predam „Istoria antică”. Era un volum bun şi expunea 
materialele până la revoluţiile engleză şi franceză. Se editau nişte broşuri de-a 
moscoviţilor şi ajungeau la noi, un fel de conspecte, dar nu erau suficiente. Pe 
urmă au început să fie editate manuale, iar la disciplina „Istoria antică” – nici 
pomină” (Vladimir Potlog, 1 octombrie 2015). 

În 1960, după fuziunea Institutului Pedagogic Moldovenesc de Stat cu 
Universitatea de Stat din Chişinău, Vl. Potlog a activat, în noua structură, în 
calitate de lector superior (1 septembrie 1960 – 21 mai 1974), conferenţiar 
universitar (22 mai 1974) la Catedra de istorie universală, conferenţiar la 
Catedra de arheologie şi istorie antică (27 februarie 1991 – 29 august 2011). 
Alături de cariera didactică a exercitat şi funcţii administrative: prorector la 
studii cu frecvenţa redusă (26 septembrie 1974 – 24 octombrie 1983), decan 
interimar (24 octombrie 1983 – 27 decembrie 1983) şi decan (27 decembrie 1983 – 
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12 ianuarie 1989) la Universitatea de Stat din Moldova. S-a eliberat din funcţia 
de conferenţiar universitar la 30 august 201114. Deşi a deţinut şi funcţii 
administrative, a considerat că menirea s-a principală a fost cea de profesor, 
căreia i s-a dedicat cu multă abnegaţie şi dăruire.  

În pofida contextului sociopolitic dificil, a ştiut să evite impactul nemijlocit 
al politicului în domeniul ştiinţei istorice prin predarea cursurilor de istorie 
antică, predilecţia fiind cultura Greciei Antice. „Istoricul Antichităţii”15 în 
activitatea pedagogică din învăţământul superior a ţinut permanent cursul 
normativ de „Istorie antică universală”, cursuri speciale şi auxiliare: „Originea 
şi evoluţia creştinismului în Imperiul Roman”,„Cronologia istorică”, „Istorio-
grafia istoriei antice”. La Facultatea de Litere a Universităţii de Stat din 
Moldova a ţinut cursuri normative: „Istoria Greciei şi a Romei Antice”, „Istoria 
evreilor în Antichitate”. A pus accentul pe educaţia estetică, deontologică şi 
etică în formarea tinerilor specialişti. Prin darul narativ deosebit cu care este 
înzestrat, a dezvoltat imaginaţia audienţilor prin deplasarea lor virtuală în 
trecutul istoric, lucru deosebit de important, în mod special, în perioada 
regimului totalitar sovietic, când puţini îşi puteau permite să viziteze pe viu 
marile civilizaţii ale lumii – Grecia, Egiptul... Generaţii de studenţi îşi amintesc 
cu nostalgie de prelegerile facultative pe care le ţinea profesorul Vl. Potlog în 
afara programului de muncă, fără a fi remunerat, lucru puţin apreciat în 
societatea de astăzi cu valori profund comerciale.  

Chiar dacă a fost un profesor exigent faţă de studenţi, aceştia l-au 
respectat şi onorat. Au fost situaţii în care unii, deşi au picat examenele de mai 
multe ori, în final i-au zis mulţumesc, deoarece i-a învăţat să înveţe. Secretul a 
constat în faptul că a văzut în fiecare student o personalitate deosebită şi nu le-a 
ştirbit din respectul uman, ci a tins să le cultive dragostea faţă de Carte şi 
Istorie. Poetul-academician Dumitru Matcovschi (1939–2013), absolvent al 
Facultăţii de Istorie şi Filologie (promoţia 1961), l-a apreciat înalt şi i-a consacrat 
o poezie-imn: „Pe noi profesorul Vladimir Potlog / Cu limba lui fără pereche; / Istoria 
antică, veche / El ne citea; / Roman era de Roma când ne povestea; / Era ca fierul, sau ca 
piatra, / Când ajungea la Cleopatra... / La lecţiile lui – un dor / Trăiam, mereu înălţător; 
/ Adevăraţi studenţi – credeam / În mamă, tată şi în neam / Şi din străbuni latini 
veneam”. 

În viziunea lui Vladimir Potlog, un bun istoric trebuie să aibă „vocaţie, să 
fie curios pentru trecutul omenirii”16. În cunoştinţă de cauză, dascălul susţine că 
„între politică şi istorie există o relaţie directă din Antichitate până în prezent”17. 

                                                 
14

  A se vedea: Arhiva Universităţii de Stat din Moldova. Dosar Vladimir Potlog. 
15

  Dicţionar de istorie, Ediţia a II-a revăzută și adăugită. Chișinău: Civitas, 2007, pp. 310-311. 
16

  Interviu realizat de Galina Bucuci cu Vladimir Potlog. În: Buletin Informativ ANTIM, nr. 4 (24), 

2004, p. 22. 
17

  Ibidem, p. 22. 



340 
 

Totodată, consideră că pentru a fi un bun istoric nu trebuie să plăteşti tribut 
timpului, lucru dificil de realizat, în mod special pentru istoricii contempo-
raneişti. Experienţa sa didactică şi ştiinţifică demonstrează cu lux de amănunte 
că a fost printre puţinii istorici care nu au plătit tribut timpului şi a format mai 
multe generaţii de profesori şi savanţi. A fost profesorul preşedinţilor de stat, de 
parlament, prim-miniştrilor, miniştrilor etc. A reuşit să se impună graţie talen-
tului oratoric, erudiţiei şi exigenţelor faţă de nivelul de pregătire a studenţilor. 
Cuvântul profesorului Vl. Potlog despre colegii său de breaslă configurează o 
profunzime a cunoaşterii umane şi a aprecierii valorice ale acestora18. Cu alte 
cuvinte, se configurează o abordare axiomică: omul bun vede doar ceea ce este 
bun! 

Opera ştiinţifică a profesorului Vl. Potlog însumează circa 50 de publicaţii 
ştiinţifice şi metodice, inclusiv 25 de articole şi studii referitoare la viaţa şi 
activitatea lui Dimitrie Cantemir – „domnului între cărturari şi a cărturarului 
între domni”. În 1973 a susţinut cu brio teza de doctorat: „Dimitrie Cantemir – 
istoricul”. Este un reprezentat de vază a cantemirologilor din Republica 
Moldova19. A editat studii în domeniul religiei, articole enciclopedice în dome-
niul istoriei antice, este coautor de manuale, a efectuat traduceri. 

Savantul Vladimir Potlog a fost consultant ştiinţific la Editura „Cartdidact”, 
la alcătuirea hărţilor de istorie antică. Din anul 2008 este consultant, expert şi 
autor la Institutul de Studii Enciclopedice al Academiei de Ştiinţe a Moldovei 
(reorganizat, la 15 decembrie 2014, în Biblioteca Ştiinţifică „Andrei Lupan” 
[Institut] a Ministerului Educaţiei, Culturii şi Cercetării). Are grijă ca în 
„Enciclopedia Moldovei” să fie inclusă şi Cornelia Africana, cea care a dat o 
educaţie aleasă fraţilor Gracchus, tribuni şi reformatori ai Romei Antice. Totodată, 
profesorul Vl. Potlog are grijă ca în volumul I al „Enciclopediei Moldovei” la 
articolul consacrat lui Alexandru Macedon să fie inclusă informaţia că eroul 
preferat al acestuia a fost Ahile, iar cartea preferată – „Iliada”. 

A fost distins cu titlul onorific de „Lucrător emerit al şcolii superioare din 
RSS Moldovenească” (1985). Pentru activitatea pedagogică şi ştiinţifică prodigioasă 
a fost decorat cu distincţii, diplome de stat şi departamentale, inclusiv Medalia 
„Meritul Civic” (1998), Medalia „Alexei Mateevici” (2008).  

În casa de nouă etaje de pe bulevardul Dacia, unde se află domiciliul 
profesorului Potlog, este singurul locatar care primeşte şi citeşte cu regularitate trei 
ziare preferate, inclusiv „Literatura şi arta” (de la fondare, 3 octombrie 1954). 

                                                 
18

  Vladimir Potlog. Gheorghe Palade (1950–2016): istoric și om al cetăţii. In memoriam Gheorghe 

Palade, 1950–2016. Editori: Valentin Arapu, Anatol Petrencu, Corneliu Ciucanu. Chișinău: Bons 

Offices, 2018, p. 77. 
19

  Ion Valer Xenofontov. Enciclopedia curiozităţilor. Trecut și prezent. Vol. I, Iași: LUMEN, 2016, 

p. 59. 
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Biblioteca personală a profesorului Vladimir Potlog, constituită din litera-
tură de specialitate, însumează cca 1500 de titluri şi a fost donată Bibliotecii 
Universităţii de Stat din Moldova. Prima achiziţie de carte a fost realizată în 
anul 1952, când fiind student, a cumpărat volumul I al manualului de „Istorie 
modernă”. 

Ni s-a destăinuit că noaptea visează faraoni, eroi despre care le-a relatat cu 
drag generaţiilor de studenţi… Are o mare remuşcare: prin anii 1970 a pus nota 
„3” la o studentă, care, posibil să fi meritat şi nota „4”, deoarece era foarte 
străduitoare…  

Este foarte fericit că în toamna anului 2015 nepoata Mihaela (născută în 
proximitatea zilei de naştere a poetului naţional Mihai Eminescu) l-a înscris în 
rândul străbunicilor. 

Biografia didactică şi ştiinţifică a profesorului Vladimir Potlog developează 
o imagine de excepţie a unei personalităţi autentice în peisajul tumultuos socio-
pedagogic şi de cercetare ştiinţifică de la mijlocul sec. XX şi începutul sec. al XXI-
lea. Este un exemplu de profesor, savant, care transgresează cu demnitate 
dificultăţile şi epocile prin profesionalism şi vocaţie.  
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ANEXĂ 
 

 
 

Anexa la Diploma de absolvire a Institutului Pedagogic Moldovenesc de Stat, 2 iulie 1953. 
Arhiva familiei Potlog. 

 

 
 

Extras din Carnetul de muncă al profesorului Vladimir Potlog, în care sunt inscripţionate 
date referitoare la perioada de studenţie şi de angajare la Institutul Pedagogic Moldovenesc 

de Stat. Arhiva familiei Potlog. 
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Profesorul Vladimir Potlog alături de un grup de studenţi. Ţipala, 1970.  
Arhiva familiei Potlog. 

 

 
 

Vladimir Potlog în timpul unei conferinţe ştiinţifice organizate cu ocazia împlinirii  
a 300 de ani de la naşterea domnitorului filosof Dimitrie Cantemir, 1973.  

Arhiva familiei Potlog. 
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Promoţia anului 1975, împreună cu grupul coordonat de prof. Vl. Potlog. 
Arhiva familiei Potlog. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La o promenadă cu soţia în centrul 
Chişinăului, 1978. 

Arhiva familiei Potlog. 

În Algeria, 1983.  
Arhiva familiei Potlog. 
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La o demonstraţie de 1 mai. Chişinău, 1983. 
Arhiva familiei Potlog. 

 
 

 
 

Întâlnire cu absolvenţii Facultăţii de Istorie şi Filologie,  
promoţia anului 1961. Foto: 2001.  

Arhiva familiei Potlog. 
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Prof. Vl. Potlog împreună cu consăteanul Ion Alexa la mitingul  
din Piaţa Marii Adunări Naţionale, 24 martie 2000.  

Foto: Mihai Ciorbă. 
 
 

 
 

La Paştele Blajinilor la Sineşti împreună cu  
nepoatele Zina şi Nina, nepoţii Ion, Senea şi Costică, 2005. 

Arhiva familiei Potlog. 
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Profesorul Vladimir Potlog alături de fosta studentă Svetlana Boeva. 
Foto: Ion Valer Xenofontov, 6 octombrie 2015. 

 
 

 
 

Doctorul în istorie Vladimir Potlog, reprezentant de vază  
a şcolii de cantemirologie din Republica Moldova.  

Foto: Ion Valer Xenofontov, 25 ianuarie 2016. 
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